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A homestead.
A mai demokratikus világban, ami­

kor mindenki, aki modern embernek 
tudja magát, a hitbizományok ellen 
menydörög és eltörlendőnek hirdeti ezt 
a középkorból fenmáradott intézményt: 
érdekes ellentétet képez a közfelfogás­
sal az a körülmény, hogy az egész 
magyar közvélemény, meg a legradi­
kálisabb demokraták is örömmel üd- 
vözlik egy uj hitt?izománynak eszmé­
jét, amely eszme lehetőleg már az ősz 
folyamán ténynyé válik s bevonul tör­
vénytárunkba. A homesteadot, magya­
rul hitbizományt — mindenki úgy üd­
vözli, mint a magyar kisbirlokosság 
védőbástyáját, amely hivatva van meg­
őrizni és" fentartapi a kisbirtokot úgy 
a tulajdonosnak, mint utódainak. Ez a 
felfogás helyes is, mert a homestead 
valóban az, aminek hirdetik.

Günther Antal igazságügyminisz­
ter, aki hivataloskodását már egy ma­
radandó emlékkel, a végrehajtás reform­
jával örökítette meg, az ősszel terjeszti 
a magyar törvényhozás elé a homes- 
teadról szóló törvényjavaslatot, amelyet

valószínűleg egyhangú lelkesedéssel 
tesz magáévá minden arra hivatott fó­
rum. Ennek a javaslatnak főintézke­
dése az, hogy hitbizomány, vagyis 
ahogy a javaslat nevezi: családi birtok 
alakítható minden tizenkét holdas bir­
tokból, amely egy gazda tulajdonát 
képezi és tehermentes. Az ilyen csa­
ládi otthont magánkövetelések fejében 
elárverezni nem lehet, csakis a föld 
jövedelmeit lehet bizonyos időre lefog­
lalni úgy, hogy a családi otthont nem 
lehet kihúzni a kisgazda lába alól.

Ha a mélyére hatolunk ez intéz­
kedés jogi és anyagi következményei­
nek, akkor látjuk, hogy ez nemcsak 
gyökeres változást idéz elő a falu éle­
tében, de különösen az átmenetben 
nagyon sok zavarnak lesz az okozója. 
De amikor a nagy cél lebeg előttünk, 
hogy a magyar föld megmaradjon a 
magyar nép birtokában, akkor szembe 
kell néznünk mindenféle időleges kel­
lemetlenséggel es meg kell hozni érte 
minden fáradságot, minden áldozatot.

Gondoljuk el, hoe;y ' évente több 
ezer kisbirtok fölött*ütik meg a dobot 
és hogy a kedvezőtlen gazdasági vi­

szonyok következtében még adósság-* 
mentes birtokokat is eladnak tömege­
sen, melyeknek tulajdonosai azután a 
kapott pénzzel kivándorolnak Ameri­
kába; gondoljuk el, hogy az uzsorá­
sok és a könnyelmű adósságcsinálás 
szelleme mennyire karmai közé kapta 
a magyar kisbirtokos osztályt. Gondol­
juk el, hogy mindezen végzetes körül­
ményeknek vége szakad, mihelyt a kis­
birtok családi otthonná alakul át. ^

A javaslatnak hiányosságát látjuk 
abban, hogy a családi otthon alakítá­
sát a földtulajdonosok tetszésétől teszi 
függővé. Véleményünk szerint családi 
otthont kellene alapítani a törvény ere­
jénél fogva minden tizenkétholdas pa­
rasztbirtokból és igy elérnők azt, hogy 
a magyar kisbirtoknak több mint 65 
százaléka hitbizománynyá alakulna át, 
amelyhez senkisern férhet és amely 
sértetlenül szállna át fiúra és unokára. 
Véleményünk tehát az, hogy célszerű 
lenne, ha a javaslat kötelezően írná 
elő a családi otthon alakítását.

Ha pedig az lehetetlen volna, ak­
kor erkölcsi kötelessége minden biró- 
nak, tanítónak, jegyzőnek, papnak, szol-

TÁRCA.

A komédiás.
Irta: Vértesy Gyula.

A vizsgálóbíró rágyújtott egy szép sárga 
trabukkóra s odaszólt az írnoknak :

— Nem kell mindent belevenni a jegy­
zőkönyvbe, amit ez a komédiás összefecseg. 
Csak a lényeget.

— De kérem tekintetes uram, épp ez 
a dolog lényege! Nem menteni akarom én 
magam. Csak azt akarom, hogy megértsék 
az urak, miért öltem meg a feleségemet.

— Hát beszéljen, bánom is én!
— Csodálatos teremtés volt ő, birö ur, 

nagyon csodálatos. Máig sem tudom, hogy 
mi volt: angyal-e, ördög-e? A teste tálán 
mégis az ördögé volt. A leikébe nem láthat­
tam bele. Mikor kirepült a testből, azon a 
kis nyíláson, amelyet az én késem vágott 
hófehér mellén, még akkor sem láthattam. 
Most se tudom: fehér volt-e, vagy fekete? 
Talán majd ha odafent vagy odalent talál­
kozunk, akkor megtudom az igazi színét. U

csodálatos teremtés volt, én pedig gyáva és 
ostoba voltam. De hát hol van az a szerel­
mes ember, aki elég bátor a lemondáshoz 
és aki elég okos ahhoz, hogy belássa, hogy 
valaki, akit szeret, nem neki való. Legalább 
is nem feleségnek. De ha látta volna, bitó 
ur, milyen szép volt! Milyen szép ! A szeme 
olyan ártatlan, olyan tiszta fényű volt! S a 
hangja 1 Mintha tündérharang csengett volna ! 
S a járása, a mozdulata, a tánca: csupa 
ritmus, csupa költészet és mellé csupa érzék­
izgató. A ki látta, elveszítette az eszét. Hát 
még aki szerette, aki nem csak bírni akarta, 
de becsületesen, lélekkel, túláradó szívvel 
szerette ! Úgy, ahogy én,! - És ez az édes,
bajos, bűvös teremtés mindennel és minden­
kivel ’az életben csak játszott. Úgy született, 
hogy ne tudja az életet komolyan venni egy 
percig se. Nem is vette. Játszott a szerelem­
mel is, becsülettel is, a hűséggel is, ahogy 
játszott a kis foxterrierjével vagy valamelyik 
udvarlójával, vagy velem. Még talán engem 
vett volna legkomolyabban, ha én nem vet­
tem volna őt komolyan. Ha leha szerelem­
mel közeledtem volna feléje, talán lebilincsel­
tem volna. Hiszen néha olyan igaz szerelem­
mel közeledett felém, mikor előadás után 
olyan fáradtan ültem odahaza. Hogy ugrott 
a nyakamba, hogy ölelt, csókolt 1 Azt hiszem,

hogy meg kell őrülnöm, ha eszembe jut, 
hogy soha többé nem fog megölelni, meg­
csókolni ...

— Bizony az nem fogja — mormogta 
a bíró ur; — de hát kedves barátom, akit 
szeretünk, azt nem szoktuk ám lebTcskázni.

— Azért öltem meg, mert szerettem! 
És mert azt hittem, hogy megcsalt.

— Hát még hozzá bizonyítéka sem 
volt? Csak hitte? — pattant fel a biró ur.

— Csak hittem ! Egyre kutattam utána, 
egyre kételkedtem benne. S mi bizonyítékom 
volt? Egy csók, amit annyinak ad egy szí­
nésznő. Kényszerből is, játékból is. Ez volt, 
semmi egyéb. S az utolsó percben megeskü­
dött, hogy csak engem szeretett, nem csalt 
meg senkivel! Ez az irtózatos! Meg az, 
hogy én még most sem hiszek neki! Neki, 
aki haldokolva esküdött 1

— Ne szavaljon és ne patetizáljon!
Nincs itt publikum. A dologra!

— Hát megöltem 1 Akasszanak fel! — 
vágja oda dacosan és azzal elhallgat.

Hanem később megint csak beszélni
kezd Kiállhatat]an, utálatos voltam. Egyre 
féltékenykedtem. Hát még mikor láttam egy- 
egy operettben ingerlőén szép és szemtelen 
jelmezeiben ! Buja tűzben ragyogott a szeme ,
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gabirónak, újságírónak, újságnak és 
mindenkinek, akinek a néppel érintke­
zése van, hogy a legmesszebbre me- 
nőleg agitáljon a kisgazdák között, 
hogy minél hamarabb megalakítsák a 
maguk családi otthonát. Csak igy ment­
hetjük meg a magyar földet a magyar 
nép számára, csak igy érhetjük el azt 
az ideális czélt. hogy idővel jólét és 
nyugalom költözzék a faluba, amelyet 
a parasztra nehezedő százféle teher, a 
könnyelmű adósságcsinálás és a szoci- 
álista izgatás oly alaposan feldúltak. A 
családi otthon uj szociális politikát 
inaugurál, amely konzervatív irányú 
ugyan, de annál biztosabb és nyugal­
masabb.

A vadásztársulat közgyűlése.
Intézkedések a vadóvás érdekében.

Rendkívüli fontos határozatot hozott 
julius 30-án tartott közgyűlésén a helybeli 
vadásztársulat. Hogy az évek óta egyre job­
ban érezhető vadhiánynak elejét vegye, hogy 
a jelentéktelen vadállománynak a törvény ál­
tal is előirt kímélését gyakorlatban is megva­
lósítsa s hogy igy végre a bérelt terület ér­
tékét a község javára és érdekében ne csök­
kentse — egyhangúlag elhatározta a közgyű­
lés, hogy ezentúl minden egyes vadász egy­
szeri kimenetel alkalmával csak egyetlenegy 
darab uynlat lőhet ingyen: minden további 
lelőtt nyúl után a társulat pénztárába egy- 
egy koronát tartozik befizetni; három darab 
nyúlnál azonban senkinek többet nem szabad 
lőnie egy kimenetel alkalmával, azok pedig, 
akik e határozatot megszegnék, a társulat 
kebeléből föltétlenül kizáratnak, sőt vadász­
jegyük jogosítványát is elvesztik.

Szigorú, de fölöttébb kívánatos intéz­
kedés ez. Mert teljesen igaza van a közgyű­
lésen elnöklő Cseh József dr. főszolgabírónak: 
„olyan mostoha a jászapáti vadászterület, 
hogy bérlő vadászainak nem a vadászás, ha­
nem egyedül a vadóvás az egyetlen köteles­
sége.“ Éppen azért mindenki őszintén ör­
vendhet a fenti határozat meghozatalának. 
A község is, amelynek föltétlenül anyagi

mozdulataiban annyi bűnös kacérság volt és 
mosolyában, tekintetében annyi szédítő má­
mor. Oh, ilyenkor azt hittem, hogy az a nő 
befertőzi az én becsületemet és megszentség- 
teleniti a művészet templomát! Mert én annak 
tartottam a színpadot 1 — De mikor szóltam 
neki, kinevetett:

— Csak nem játszhatom úgy, mint te! 
Nem vagyok én drámai színész! Nekünk 
ingerelni kell 1 Azért fizetnek! Meg aztán jól 
is esik látni, hogy bomlanak utánam!

— Később aztán rám unt. S a sze­
memre hányta, hogy minek vettem el!

— Elvetted a legnagyobb érdekessége­
met 1 Kit érdekel többé egy színésznő, akinek 
férje van ? Végünk van, ha tudják rólunk, 
hogy előadás után, odahaza papucsban meg 
hálókabátban vár a férj. Aki a színpadon 
hódítani akar, annak meg kell őriznie a leány- 
ság látszatát. Vagy pedig úgy kell játszania, 
hogy a férfiak a fejük tetejére álljanak!

— Es rossznak is kell lenni ? — kér­
deztem egyszer tőle.

— Dehogy kell. Csak mutatni kell, 
mintha roszszak lennénk! Kacérkodni, inge­
relni, hóditani őket 1 Szeretni, csak téged 
szeretlek 1

— És akkor elhittem neki! Abban a 
percben! De már a következőben nem. Irtó­
zatos élet volt ez! S még hozzá az az irtó­
zatos ellentét, ami köztünk volt a művészeti
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hasznot jelent a jövendőben ez az intézkedés, 
de különösen örvendhetnek a passziónátus 
vadászok, akik igy legalább egy-két év alatt 
meglehetős vadászterülethez, esetleg bőséges 
vadállományhoz jutnak.

A határozat megtartása természetesen 
erkölcsi kötelesség minden vadászra nézve. 
Azt hisszük, ezt nem is szükséges külön 
hangsúlyozni. Valamint azt sem, hogy a ha­
tározat ellen vétők legérzékenyebb bünte­
tése talán nem is a társulatból való kizárás, 
hanem a vadásztársak s a nagyközönségnek 
az az előreláthatóan#impozáns helyeslése lesz, 
ami a kizárást föltétlenül és természetszerűen 
követni fogja. Úri emberekre, fegyelmezett 
erkölcsű, jellemes férfiakra gondolt a vadász­
társulat, mikor határozatát meghozta, olya­
nokra, akik azt a határozatot becsületbeli kö­
telességüknek ismerik mind maguk megtar­
tani, mind pedig minden mások által is meg­
tartatni. Reméljük, hogy nem is csalódik!

A közgyűlés lefolyásáról különben a 
következő tudósítást kaptuk:

Juíius 30 án délután 5 órakor tartotta 
meg második évi rendes közgyűlését a hely­
beli vadásztársulat a községháza nagytermé- 
mében. A közgyűlésen Cseh József dr. fő­
szolgabíró elnökölt, aki üdvözölvén a meg­
jelenteket, örömmel adja tudtul, hogy a köz- 
igazgatási bíróság végérvényesen helyben­
hagyta a társulatnak a vadászterület hat évi 
bérletére a községgel kötött szerződését. 
Örömmel jelenti ezt, mert a társulat legfőbb 
intenciójának, a vadóvásnak méltánylását látja 
benne s mikor ez alkalommal ismételten fel­
hívja erre a vadásztársak figyelmét, egyúttal 
köszönetét mond a község képviselőtestületé­
nek, amiért a társulatot nemes céljai eléré­
sében kezdettől fogva szívesen és élőzékenyen 
támogatta. Lelkére köti a társulat minden 
tagjának a vadóvást, mert a terület már úgy 
is olyan, mint a rossz bérlők által agyonra 
kizsarolt föld, kötelességévé teszi mindenki­
nek a vadállomány kímélését még akkor is, 
ha az az egyéni kedvteles rovására esik s 
abban a hitben, hogy e kérelmét a tagok 
teljesíteni fogják, megnyitja a közgyűlést. (Él­
jenzés.)

Bella Gusztáv jegyző felolvassa a múlt 
évi számadásokról a pénztári kimutatást. -—■ 
Helybenhagyva elfogadtál: s Kálmán Miklós 
pénztárosnak a felmentvényt megadták.

Elnök bejelenti, hogy Szüle Károly egy 
felebbezést adott be a közgyűléshez a választ-

kérdésekben. Nekem szentség volt a művé­
szet és oltár a színpad; neki kenyérkereset 
és vidám kacérkodás! hely. S mikor néha 
magasabb művészi célokról kezdtem előtte 
beszélni, kikacagott s felkapva a szoknyáját 
és mutatva formás lábát, belekezdett valami 
pikáns kupiéba:

— Ez kell a publikumnak, fiam !
— Térjen már végre a dologra.
— Rátérek. Próbánk volt aznap délelőtt. 

Az én próbám már elvégződött, de az övé 
még tartott. A színpad homályos volt s ő 
nem látta, hogy én ott állok az egyik oldal­
fal mellett. Nem volt jelenése s nem messze 
tőlem, a hátulsó színfal mögött beszélgetett 
azzal az utálatos vörös kritikussal, aki engem 
mindig levágott, őt pedig mindig dicsérte. 
Egészen hozzásimult, a nyakkendőjével bab­
rált és kacagva beszélte neki, hogy én mi­
lyen féltékeny vagyok.

— Tudja, kezdek már jóllakni vele. Ott 
is hagyom, ha nem becsüli meg magát.

— A vérem már akkor kezdett forrni. 
Hát itt akar hagyni ? Jóllakott velem ? Köze­
lebb húzódtam hozzájuk, hogy minden sza­
vukat halljam. A vörös majom cukorral kí­
nálta meg. Bádogdobozban volt s nem tud­
ták felnyitni. Kést vettek elő és azzal fesze­
gették. A feleségem letilt valami lócára s 
egyik lábát a másikra téve bontogatni kezdte

mány azon határozata ellen, amely őt nem 
vette fel a társulat tagjai közé. Ismerteti az 
ügyet. Megalakuláskor mindenkit kivétel nél­
kül felhívott a társulat a belépésre. Határo­
zatban ment azonban már akkor, hogy aki 
megalakuláskor be nem lép, később sem vé­
tetik fel. Ezt a határozatot követte a választ­
mány, mikor Szüle Károly kérelmét nem tel­
jesítette. Hangsúlyozza, hogy a választmány 
határozatának semmiféle személyi éle nincs, 
az pusztán csak végrehajtása a társulat meg­
alakulásakor kimondott határozatnak Kéri, 
hogy a közgyűlés bírálja el ezt a kérdést.— 
Többek hozzászólása után egyhangúlag elha­
tározta a közgyűlés, hogy a választmány ha­
tározatát helybenhagyja s kimondja, hogy 
miután a megalakuláskor minden helybeli la­
kos felhivatott a belépésre, újabban jelentke­
zőket a társulat tagjaiul a bérletidő tartamán 
belül többé fel nem vesznek.

Elnök még bejelenti, hogy Utasy Gábor, 
a társulat igazgatója betegsége miatt kilépni 
óhajt a társulatból. A közgyűlés sajnálattal 
veszi ezt tudomásul, elfogadja a kilépést, há­
lásan emlékezik meg az igazgatónak a társu­
lat megalakulása körül kifejtett buzgó műkö­
déséről s egyben már most fenntartja szá­
mára a tagsági helyet az időre, ha betegsé­
géből felépülne. — Helyébe, a társulat ügy­
vezető igazgatójává Horváth József dr. szolga- 
birót választotta meg egyhangúlag a közgyűlés.

Horváth József dr. a nagy vadhiányra 
való tekintettél indítványozza, hogy a fogoly- 
és fürjvadászat is úgy, miként a nyulvadá- 
szat f. évi augusztus 15-én kezdődjék, — 
Egyhangúlag elfogadták.

Ugyancsak Horváth József dr. indítvá­
nyozza, hogy ezentúl minden társulati tag 
egyszeri kimenetel alkalmával csak egy nyu- 
lat lőhessen ingyen, minden további lelőtt 
nyúl után egy-egy korona fizetendő a társu­
lati pénztárba; három nyúlnál többet azon­
ban senki sem lőhet; aki a határozat ellen 
vét, a társulat kebeléből kizáratik. Megjegyez­
tetik, hogy ha többen együtt, egy társaságban 
mennek ki vadászatra, annyi darab nyúl lő­
hető ingyen, ahány vadász együtt van s igy 
tovább : pénzért is csak annyiszor 2—2 da­
rab nyúl lőhető, ahány vadászból áll az az 
ad hoc társaság. — Többek hozzászólása 
után az indítványt a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadja.

Végül Bella Gusztáv jegyző indítvá­
nyára elhatározta a közgyűlés, hogy a tilos

a dobozt. A férfi eléje térdelt, s a mint a 
cipőn felül előkandikált a lába, simogatni 
kezdte.

— De remek lábad van !
— És ő ahelyett, hogy ellökte volna 

magától azt az embert, hozzáhajolt és meg­
csókolta. Ekkor rohantam oda. A férfit arcul 
ütöttem s ellöktem, az végignyult a földön, 
az ő kezéből pedig kikaptam a kést és a 
mellébe döftem. Az a nyomorult ordítozva 
elszaladt, ő pedig visszaesett ájultan a he­
lyére. De inkább az ijedségtől, mint a fájda­
lomtól ájult el, mert a seb olyan jelentékte­
lennek látszott. Mikor magához tért, még 
mosolyogva mondta:

— Milyen ostoba is vagy 1
— Az orvos azt állította, hogy egy-két 

nap múlva már játszhat is és még aznap este 
fellépett a vérmérgezés s másnapra meghalt. 
Az utolsó szava ez volt:

— Esküszöm, hogy nem csaltalak meg 
senkivel 1

És én nem hiszem neki most sem 1 
— ordított fel vadul a rab.

Majd zokogni kezdett és kétségbeeset­
ten nyögdécselte:

— S ha mégis igaz lenne ?
— Magára nézve az már teljesen min­

degy, — veté oda a biró.
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és szabad területek a jövő vadászidényre 
is változatlanul meghagyatnak s ezzel elnök 
megköszönvén a tagok szives érdeklődését, a 
nevezetes közgyűlést bezárta.

Hivatalvizsgálatok. Cseh József dr. 
járási főszolgabíró a múlt hét folya­
mán Jászszentandrás, Tiszasüly, Kőtelek 
és Nagykörű községben, e hét keddjén 
pedig Jászalsószentgyörgyön megtar­
totta az évi rendes hivatalvizsgálatot, 
amikor is Ambrus Antal járási szám­
vevővel együtt alaposan megvizsgálta 
a községi " elöljáróságok ügykezelését 
és a községi pénztárakat. Nagyobb, 
jelentősebb rendellenességek sehol sem 
fordultak elő.

Az artézi kút ügyében julius 29-én a 
kutépitő bizottság ülést tartott, melyen a víz­
építési igazgatóság utasítása alapján végleg 
megszövegeztek a pályázati feltételeket s azo­
kat több szaklapnak közlés végett megltül- 
dötték. A pályázat folyó évi szeptember 1-én 
jár le. Hogy akad-e majd vállalkozó, azt nem 
tudjuk előre megjósolni, de hogy a fúrást ez 
évben már nem kezdik el, az szime bizonyos.
S igy megint eltelt egy év és megint csak 
v.iz nélkül marad a jövő nyáron a község! 
— Valóban nagy szerencse, hogy az az 
egyetlen régi malomudvari kút meg mindig 
győzi! Mi lesz azonban akkor, ha felmondja 
a szolgálatot? Erre adna a vízépítési igazga­
tóság — szakvéleményt!

Tanitóválasztás. Tudvalevő, hogy 
a helybeli rk. iskolaszék a közokta­
tásügyi kormány utasítása értelmében 
a múlt évben szervezett két államse­
gélyes tanítói állásra újból pályázatot 
hirdetett. A pályázat f. évi julius 25-én 
járt le. A férfi tanítói állásra pályázták 
hatan, a tanítónői állásra pedig öten, 
összesen a két állásra 11-en. A 
választás f. évi augusztus hó 3-án, 
hétfőn délelőtt ‘/./12 órakor lesz a köz­
ségháza nagytermében. A választást 
Markovits Pál dr. plébános, iskolaszéki 
elnök fogja vezetni.

Ovónöválasztás. Az üresedésben 
lévő községi óvónői állást a f. évi 
augusztus 3-án délelőtt 11 órára kitű­
zött községi iskolaszéki ülésen fogják 
betölteni. Az elnök Cseh József dr. fő­
szolgabíró lesz. — A 14 pályázó kö­
zül számbavehető pártja még most is 
csak kettőnek van: Sóti Tériké helyet­
tes óvónőnek s a helybeli születésű 
Fehér Margitnak; mindkettőnek pártja 
körülbelül teljesen egyforma erős, azért 
azt, hogy ki lesz az óvónő, még csak 
megjósolni sem lehet. Rajtuk kívül 
azonban szavazatot más nem is fog 
kapni.

Vicinális úti bizottsági ülés. A járásunk­
ból alakított IX. számú vicinális mi bizottság 
julius hó 25-én délelőtt 10 órakor tartotta 
meg évi rendes ülését Nagykörűben, a köz­
ségháza tanácstermében. A gyűlésen, amelyen 
Cseh József dr. járási főszolgabíró elnökölt, 
megjelent a járás jegyzői kara, továbbá a 
bizottság választott tagjai: a községi bnak 
és képviselőtestületi tagok nagy számmá. 
Letárgyalták az egész tárgysorozatot ; hely­
benhagyták az 1907. évi számadásokat, e-

fogadták az 1909. évi költségvetést, elintéz­
ték az összes vitás ügyeket, végül Mezey 
Kálmán utbiztosnak 60 lí s a három járási 
utkaparónak 20—20 K drágasági pótlékot 
szavaztak meg. — Az ülés után társasebéd 
volt a nagykörűi társaskör helyiségeiben, 
melyen Cselt József dr., a bizottság összes 
tagjai, a község elöljárósága, képviselőtestü­
lete és intelligenciája, azonkívül többen a vi­
dékről is résztvettek. Ebéd után Ambrus Jó­
zsef nagykörűi főjegyző az elnököt, Cseh 
József drt, Chioviny Ferenc az elnök család­
ját köszöntötte föl, mit Cseh József dr. szép 
szavakban köszönt meg. Tóth Miklós jászki- 
séri főbíró Nagykörű község lakosságára mon­
dott ügyes toasztot. —- A lakoma a legjobb 
hangulatban egész az esti órákig tartott.

Szarvasmarha- és lókiállitás. Mint 
egészen megbízható forrásból értesü­
lünk, a vármegyei gazdasági egyesület 
igazgatósága elhatározta, hogy az idei 
őszön Jászkiséren szarvasmarha-kiálli- 
tást, Jászapátin pedig lókiállitást és 
díjazást rendez. — A jászkiséri kiállí­
tás f. évi szeptember 13-án, a jász­
apáti pedig szeptember 20-án fog meg­
tartatni. Az előkészítő munkálatok már 
javában folynak.

Elragadták a lovak. Hiába irkáinak mi 
az alkohol ellen, nem lesz annak foganatja 
soha. Egyrészt nem is olvassák az írásainkat, 
másrészt meg, ha olvasnák is, nem hallgat­
nak rá. Mutatja az, hogy minden esztendő­
ben emelkedik a szeszfogyasztási adó, mert 
hát ijesztően emelkedik az a szeszmennyiség 
is, amit megisznak. Pedig ma már senki előtt 
nem kétséges többé, hogy a tudomásra jutó 
legtöbb bűnnek, a legtöbb brutálitásnak, a 
legtöbb szerencsétlenségnek, sőt a legtöbb vé­
letlen balesetnek is — az alkohol a szülőoka. 
És nemcsak a pálinka, hanem a bor is. 
Julius 29-én sem történt volna meg Bessenyei 
Mátyás jászkiséri gazdálkodóval az a baleset, 
amit alább megírunk, ha nem ivott volna 
egész délután a „Jászkürt“ korcsmában. Bi­
zonyosan józan állapotában jobban vigyázott 
volna, ereje is több lett volna s minden baj 
nélkül jutott volna haza a családjához, a sze­
rettei közé. így azonban súlyos sebek kínoz­
zák s még jó, ha életben marad. . . Úgy 
történt, hogv Bessenyei Mátyás szerdán át­
jött Nyitrai Péter helybeli gazdálkodóval Jász- 
kisérről, hogy segítsen néki a lekaszált herét 
a tanyára kihordani. A herét fel is rakták a 
kocsira annak rendje és módja szerint s elin­
dultak déltájban a tanya felé. Útjukba esett 
azonban a „Jászkürt“ korcsma, az előtt meg­
álltak s elkezdtek pityizálni. Egyik üveg a 
másik után ürült, később a cigány is előke­
rült s folyt a mulatság úgy délután 5 óráig. 
Akkorra a két jó barát már el is készült ala­
posan. Ők maguk is megelégelték a mulat­
ságot, fizettek és nagy nehezen felültek a 
kocsira. A lovak azonnal megél eztek, hogy 
nem józan ember hajtja őket. Ugrálni kezd­
tek, neki rugaszkodtak, sőt meg is bokro- 
sodtak. Bessenyei Mátyás, aki hajtott, nem 
tudta őket megfékezni s nagy erőlködése köz­
ben — kezében a hajtószárral ^ — végre is 
lebukott a kocsiról a lovak közé. A megva­
dult lovak vagy 80—90 méternyi távolságra 
vonszolták maguk után a porban az ittas 
embert, akinek arca, feje, lába, karja, háta 
csupa seb lett, mire aztán az elősiető embe­
rek a lovakat megfékezték. Társa, Nyitrai 
Péter közben leugrott a kocsiról és igy semmi 
baja sem történt. — Az előhívott Khindl 
Barna dr. a sebeket megmosta, bevarrta, be­
kötözte s azóta állandóan kezeli a súlyos sé­
rüléseket szenvedett embert.

Jászszentandrás második birájává,
a múlt héten megtartott választáson 
Tóth Antal előkelő birtokost választot­
ták meg. Tóth Antal egészen a leg­
utóbbi ciklusig — amikor a szeren­

csétlen véget ért Térjék István lett a 
második biró — hosszú időn át teljes 
megelégedésre viselte már ezt a szép 
tisztséget. ■

Időjárás. „A Meteor“ jelzése szerint 
augusztus hónap csomópontjai 5, 12, 14, 15,
17, 19, 22, 26 és 27 re esnek. A legerősebb 
hatásúak az 5, 12, 15 és 26-ikiak. — Az 
5-iki csomópont inkább csak szeles változást 
hoz, mig a 12. és 14-iki kiadóbb csapadékot 
igér. A 15-iki hűvös, a 17-iki pedig viharos 
vagy zivataros időt fog hozni, utána azon­
ban állandó meleg várható egészen 22.—26-ig, 
amikor ismét változó, esetleg csapadékos lesz 
az időjárás. A hónap első napjaiban feltétle­
nül meleg és száraz idő lesz, — legfeljebb 
5-ilce körül lehet itt-ott egy kis rövid, szaladó 
eső. — Egyébként pedig augusztus — kü­
lönösen a második felében — elegendő csa­
padékot igér.

Sztrájk. Julius 27-én Kludik Gyula 
szolnoki polgármester bessenyszögi ta­
nyáján 26 aratómunkás megtagadta a 
hordást. A birtokos azonnal a járási 
főszolgabirósághoz fordult, ahonnan 
Horváth József dr. szolgabiró nyomban 
a helyszínére sietett, a munkásokat ki­
hallgatta s miután beigazolódott, hogy 
a szerződésben megái lapított résznél 
nagyobb követelésük jogtalan s igy a 
sztrájkra semmi okuk nem volt, 
valamennyit 30—-30 napi elzárásra s 
az okozott költségek megtérítésére 
ítélte. Miután azonban a sztrájkolok 
azonnal munkába álltak és megbünteté­
süket a birtokos sem kívánta, az 
Ítélet hatályát egyelőre felfüggesztette a 
szolgabiró.

Pályázat. A m. kir. postaigazgató­
ság 80 gyakornokjelölti állásra pályá­
zatot hirdet. Minden 18 évet betöltött, 
érettségit tett magyar állampolgár pá­
lyázhat. Kérvények az illetékes főszol­
gabírói hivatal utján f. évi augusztus 
15-ig a budapesti posta- és távirdai 
igazgatósághoz nyújtandók be.

Térjék gyilkosai szabadlábon. Em­
lékezhetnek még rá olvasóink, hogy 
ez év ápril 26-án hajnalban Bordás 
Bálint, Kaszab Ignác és Ke ícs P. Já­
nos községi képviselők és Gsikós Béla 
gazdalegény agyonverték Térjék István 
szentandrási bírót. A gyilkosok azóta a 
szolnoki kir. ügyészség fogházának 
rabjai voltak. A vádtanács a héten — 
Csikós Béla kivételével — a többieket 
szabadlábra helyezte.

töozgáfénykép-szinház Jászapátin. 
Szihszai Antal mozgófénykép-szinháza 
f. évi augusztus 15-én Jászapátira jön 
s itt pár héten át előadásokat fog tar­
tani. A színház műsora igen változa­
tos, úgy hogy minden egyes előadás­
nak külön műsora lesz. — A színház 
villanyvilágítással lesz ellátva.

Egy jd hásbé! való ke­
resztény fin tanaiénak felvé­
tetik Eleíánti György ífiszer- 
és csemege üzletében Czegléd.
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Uradalmi
tejet és teawajat 
bármely mennyiségben
megvételre keres

Szántó Adolf és te
Budapest
VII., István-ut 67. 5

:env*

Kováid Péterésfia
cs. és kif. szab. kelme-, fonál- és 

szőrmefestő', vegytisztító és gőzmosó gyár
(Fennakadás nélkül!)

Knöpfler Géza
divatáruházában Jászapátin (Gross- 

mann Farkas házában.)

fiók-vegytisztitó és müfestö intézetet nyit,
ahol ezentúl bármikor mindennemű vegy- 
íisztitás, miifestés a legjutányosabb 
árak mellett, portómentesen s kifogásta­

lanul eszközöltetik.
Úgy a festésért, mint a tisztításért a 

cég szavatol.
Bővebb felvilágosítással és árjegy­

zékkel szolgál
Krtöpfler Géza 

divatáruháza
37 Jászapátin.

Lónyirógépek,
Eauptnerféle

állatorvosi műszereit, 
állattenyésztési

eilt Ítélt és eszltözölv 
valamint

f -y*

Fiste

1
eredeti Hélotte-tejíölözégépek,

tejgazdasági felszereléseit, 
teljes tejfeldolgozó gépelt:

Heiller és Rauschnál
Budapest, vi. Andrássy-ut 8/A

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Era: y&

Kiadó lakások.
Két lakóház, megfelelő mellék- 

helyiségekkel együtt, haszonbérbe azon­
nal ltiadó. Bővebb felvilágosítás özv. 
Gulyás Hiliályné szül. Bajusz Rózái 
szülésznőnél nyerhető Jászapátin.

Tűz-, Jég-, Élet-, 
baleset- és általános biz­

tosításokat eszközöl

Molnár Záros
kereskedő (piactér.)

a cs. kir. szab. trieszti 
Általános Biztositó társulat 

jászapáti képviselője.
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Altai a legjutányosabb árak mellett ajánltetnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
ezalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetógópek, Flanel jr. 
kapálók, szecskavágék, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
eczól-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos, id. Imrik József könyvnyomdájában, Jászapátin.


